公司零距离 · 新经济 新动能

"智能制造+柔性生产"驱动 九号公司瞄准电动两轮车全球第一梯队

▲本报记者 李乔宇

奔驰的电动两轮车扬起阵阵沙 尘,跃动的轮胎碾过崎岖的道路-这是九号有限公司(以下简称"九号 公司",股票代码:689009.SH)电动两 轮车出厂前的最后一道动态检验工 序。在此之前,车辆已经经过了灯 光、车把、刹车制动力等一系列自动 化检测,在完成120米的颠簸路段实 地驾驶测试后,其就要被装进集装箱 送往全国各地。

就在不久之前,九号公司举办了 第700万台电动两轮车下线仪式,九 号公司创始人兼董事长高禄峰在仪 式现场表示,电动两轮车正在迎来 "iPhone时刻",在从功能机向智能机

这样的表态一方面来自对行业 发展趋势的乐观预估;另一方面也来 自九号公司自上市以来持续上行的 业绩表现。今年一季度,九号公司实 现营业收入同比几近翻倍、净利润同 比增两倍的亮眼业绩。拉长时间线 来看,九号公司自2020年上市以来, 连续5个完整年度实现营业收入及净 利润的双增长。

在波动的市场中,九号公司是如 何保持业绩增长态势的? 近日,《证 券日报》记者实地探访九号公司位于 江苏常州的制造基地,这里不仅有生 产电动两轮车的九号电动工厂,还有 九号公司的短交通和机器人工厂以 及SPS全地形车工厂。

构建成果转化闭环

九号公司保持业绩持续增长的 "密码",或许在于其研发成果快速市

"这款车去年还在研发阶段,预计 今年年底就能够正式上市。"在九号公 司SPS全地形车工厂,研发人员指着一 款全地形车对记者介绍。这是九号公 司全地形车旗舰车型Super Villain的 混合动力版本,适用于休闲和农业场 景,目前该款车正在产品目标市场之 一的澳大利亚进行道路测试。

该研发人员告诉记者,在实地调 研讨程中发现,休闲场景中,用户追 求更快的速度、更强的推动力:农业 场景中,用户希望产品能够带来更强 的经济效益。"这款车型我们采用了 混动的设计,能够在降低油耗的同时 提供更强动力。在设计方面,为休闲 用户配置了竞赛版的减震器,也根据 农场需求进行了多连杆悬挂设计,同 时加宽轮胎距离。"

"目前公司还在研发新的车型, 明年会有能够满足用户更多需求的 新产品亮相。"上述研发人员表示, "未来我们也会加快研发,持续补足 产品线。'

据九号公司副总裁、董事会秘书 徐鹏透露,九号公司基于宝马公司授 权开发的下一代两轮交通工具亦有 望在2026年上市。

凭借市场导向型研发和较高频



图①九号电动工厂生产线 图②九号短交通和机器人工厂 图③、图④九号公司在江苏常州制造基地展出的产品

企业供图 李乔宇/摄

次的新品上市速度,九号公司的研发 成果能够快速实现市场转化,有效构 建了研发成果转化闭环。数据显示, 2020年至2024年的5个完整年度中, 九号公司研发费用由4.62亿元增至 8.26亿元。同期,公司营业收入由 60.03亿元增至141.96亿元;净利润由 7347.31万元增至10.84亿元。

生产效率不断提升

数据显示,在中国智能电动两轮 车市场中,每卖出10台智能电动车就 有7台来自九号公司。目前来看,九 号电动工厂的产能规划由每年下线 200万台跃升至500万台。

一方面,新增的生产线大幅提升 了九号公司电动两轮车的产能。"后 续我们的C区厂房投产后,工厂产能 将提升至每年500万台。"九号电动工 厂工作人员表示,此外,位于珠海的 华南基地预计将于2026年投产。届 时,电动两轮车的年产能将达到700

另一方面,智能化生产大幅提升 了九号电动工厂的生产效率。"过去 一年,我们的生产效率提升了约 20%。"上述工作人员表示,"目前来 看,我们已实现电机、轮毂、轮胎等部 件的全自动化装配,也能够对扭矩进 行更精准管控。同时我们引入了整 车制造全流程监控系统MES系统,确 保每个零部件都被正确组装,在发生 问题时实现立即溯源。"

上述工作人员透露,2025年,九 号电动工厂规划了24项自动化升级 改造,目前已经完成倒装、包装、总装 等十五个模块的改造升级。

智能化生产亦有效提升了九号 公司短交通和机器人工厂以及SPS全

地形车工厂的生产效率。据悉,SPS 全地形车工厂产线可同时进行3个系 列车型、4个排量平台发动机、十余款 车型共线生产,其中发动机产线每3 分钟可下线一台发动机。针对九号 公司产品高速迭代的特性,短交通和 机器人工厂设置了柔性生产线,不但 能够满足新产品测试的需求,还能有 针对性地灵活补充产能。

高禄峰表示:"制造业的发展趋 势一定是'智能制造+柔性生产'。 这个趋势在汽车制造业尤为突出, 在短交通领域也同样如此。行业的 发展需要时间,产业上下游的配套 和衔接亦需要过程,九号公司已经 先行一步。"

积极开拓海外市场

今年9月1日,《电动自行车安全 技术规范》(GB 17761-2024)(以下 简称"新国标")将正式实施。自12月 1日起,所有销售的电动自行车产品 均必须符合新标准规定。政策驱动 下,电动两轮车行业整合或将步入深 水区,市场有望加速向头部品牌

"随着新国标落地,电动两轮车 市场的'马太效应'将快速凸显。"高 禄峰表示,未来电动两轮车行业的产 能整合或成趋势。

徐鹏称,九号公司作为上市公 司,不排除开展投资、并购、收购等资 本运作,未来公司或将围绕上下游产 业链进行投资。

信达证券研报显示,有别于政策 单侧推动,2025年,由新国标和以旧 换新政策共同开启的行业变革有望 立足供需两端形成合力,呈现出政策 搭台、需求唱戏特征,为行业景气度 创造新增量。其中,头部企业基于渠 道、供应链、产品等多维度综合竞争 优势,有望收获增量主要部分,进一 步提升市场份额。

高禄峰多次强调,九号公司要努 力做到全球第一梯队。目前来看,九 号公司想要实现这一目标的路径日 益清晰。

一方面,九号公司仍将增加国内 市场门店数量,同时积极开拓海外市 场。高禄峰表示,九号公司在中国区 的电动两轮车门店数量目标为1万 家。截至今年2月份末,该数量已超 7600家。此外,他提到,正在关注东 南亚市场能够为电动两轮车带来的 市场机遇,也将进一步开拓以海外为 主要目标市场的E-bike、割草机器人 以及全地形车等产品的销售潜力。

"我们希望做一个全球化的公 司,长期来看九号公司的营收结构或 将随着部分业务收入的大幅增长出 现调整。"高禄峰表示,未来可能出现 欧美市场与国内市场营收占比相当 的情况,同时其他市场亦将贡献部分

最新数据显示,2024年度,九号 公司实现境内收入84.23亿元,总营 收占比59.34%;实现境外收入57.72 亿元,占比达40.66%。

另一方面,九号公司对电动两轮 车"正在从功能机向智能机跃迁"的 判断,以及行业正在迎来"iPhone时 刻"的预测,驱使其逐步发力软件

据高禄峰透露,今年下半年,九 号公司计划对外发布技术品牌—— 凌波OS,通过进一步整合九号公司在 短交通领域的技术积累,构建短交通 智能生态,同时为行业发展带来更多 新思路。

锚定细分市场 固态电池迎交付小高峰

▲本报记者 李雯珊

5月27日,合源锂创(苏州)新能源 科技有限公司(以下简称"合源锂创") 对外宣布,公司正式向建筑机器人企 业金皇冠智能科技(苏州)有限公司交 付了首批建筑机器人的固态动力电池 包,这是固态电池在建筑机器人领域 的首次批量应用。

"尽管固态及半固态电池在主流 电动汽车市场的大规模应用仍面临挑 战,但其凭借高能量密度和高安全性 优势正在细分市场找到早期立足点。" 高工锂电产业研究院相关人士向《证 券日报》记者表示。

事实上,包括合源锂创、苏州德加 能源科技有限公司、金龙羽集团股份 有限公司(以下简称"金龙羽")在内的 多家企业,通过将目光聚焦无人机、 eVTOL(电动垂直起降飞行器)、机器 人乃至储能等多元化细分场景,抢先 实现小批量交付,推动固态电池在商 业化道路上迈出实质性步伐。

合源锂创为建筑机器人客户提供 的350Wh/kg系列固态电池,能量密度 接近传统锂电的两倍,可使电池包减 重达40%。

在无人机和eVTOL领域,兼顾长 续航、轻量化、高倍率与绝对安全的动 力电池是其核心诉求。目前,已有部 分企业实现固态电池的小批量交付。

5月28日,金龙羽发布公告称,截 至目前,公司固态电池及其关键材料 相关技术的研究开发已取得一定的进 展,部分材料已向客户送样评测。近

期,公司子公司金龙羽新能源(深圳) 有限公司与客户签订了无人机用高能 量密度固态电芯采购订单。

5月22日, 孚能科技(赣州)股份有 限公司在投资者关系活动记录表中提 到,在半固态电池领域,公司的半固态 电池产品已规模化出货,其中第一代半 固态电池已在2022年实现装车,第二代 半固态电池能量密度超过330Wh/kg, 循环寿命超过4000圈,预计将于今年量 产,有望率先在低空经济、人形机器人 等具备高技术壁垒、高性能要求的领域 实现商业化。在全固态电池领域, 60Ah的硫化物全固态电池计划于今年 底前向战略合作伙伴小批量交付。

"固态电池在细分市场的成功交 付是其产业化进程中的一个重要信 号。尽管目前交付的产品多为半固态 或准固态,且规模相对液态电池较小, 但这表明该技术正通过解决特定行业 的痛点来证明其价值和可行性。这些 早期商业化的尝试将为2027年小规模 装车、2030年大规模在电动车推广以 及进入更广阔的储能市场积累关键的 数据和经验。"大东时代(深圳)信息咨 询有限公司创始人罗焕塔在接受《证 券日报》记者采访时表示。

华泰证券预计,在2025年能看到 半固态电池的批量交付和全固态电池 方案的加速开发。对比固态电池技术 路线,聚合物对产业友好且性能成熟 度高,相关产业链有望在量产放量拐 点中优先享受产业红利;卤化物与硫 化物共存的方案可见度快速提升,加 速了从实验室到产业化的转换。

电力建设热火朝天 多家上市公司预中标国家电网项目

▲本报记者 丁 蓉

5月28日晚间,深圳友讯达科技股 份有限公司(以下简称"友讯达")、创 元科技股份有限公司(以下简称"创元 科技")、宏盛华源铁塔集团股份有限 公司(以下简称"宏盛华源")等多家A 股上市公司分别发布预中标国家电网 有限公司(以下简称"国家电网")采购 项目的相关公告。

陕西巨丰投资资讯有限责任公司 高级投资顾问于晓明在接受《证券日 报》记者采访时表示:"加大电网投资 力度不仅有助于构建新型电力系统, 还能显著带动产业链上下游发展。通 过智能化升级提升电网对可再生能源 的消纳能力,保障电力供应的稳定性

友讯达发布的公告显示,在国家电 网电子商务平台发布的《国家电网有限 公司2025年第三十一批采购(营销项目 第一次计量设备招标采购)推荐的中标 候选人公示》中,公司预中标10个包。 本次预中标金额约为1.76亿元,占友讯 达2024年营业收入的17.44%。公司方 面表示, 这次中标不仅可进一步提升公 司在行业内的品牌影响力和核心竞争 力,而且对公司后续在电力行业的市占 率提升起到促进作用。

创元科技发布的公告显示,在国家

电网电子商务平台发布的《国家电网有 限公司2025年第十五批采购(特高压项 目第二次材料招标采购)推荐的中标候 选人公示》中,公司控股子公司苏州电 瓷厂股份有限公司为瓷绝缘子包2、包5 的推荐中标候选人,预中标金额为2.27 亿元,占公司2024年营业收入的4.80%。

宏盛华源发布的公告显示,在国家 电网2025年第十五批采购(特高压项目 第二次材料招标采购)活动中,公司下 属子公司为19个标包的中标候选人,预 中标金额约14.26亿元,约占宏盛华源 2024年经审计的营业收入的14.06%。

《证券日报》记者梳理发现,除上 述公司外,5月28日晚间,还有积成电 子股份有限公司、杭州海兴电力科技 股份有限公司、江苏林洋能源股份有 限公司、江苏通光电子线缆股份有限 公司、大连电瓷集团股份有限公司等 多家公司发布了中标国家电网采购项 目的相关公告。

众和昆仑(北京)资产管理有限公 司董事长柏文喜表示:"今年国家电网 投资力度非常大。特高压工程建设作 为其中的重点方向之一,有多个项目 正在稳步推进。"

萨摩耶云科技集团首席经济学家 郑磊表示:"国家电网投资增加将推动 产业链的协同发展,为相关企业带来 新的发展机遇。"

超达装备正式易主 控股股东变更为南京友旭

▲本报记者 曹卫新

5月28日晚间,南通超达装备股份 有限公司(以下简称"超达装备")发布 公告称,公司于当日收到控股股东冯 建军的通知,获悉其协议转让公司股 份事宜已完成过户登记手续。本次权 益变动后,冯建军不再拥有对上市公 司的控制权,南京友旭企业管理有限 公司(以下简称"南京友旭")将成为公 司控股股东,南京友旭的共同实际控 制人陈存友、陈浩、陈娇、倪香莲将成 为公司共同实际控制人。

往前回溯,2025年2月25日,冯建军 分别与南京友旭、济南泉兴环能投资合 伙企业(有限合伙)(以下简称"济南泉 兴")、青岛海青汇创创新科技服务合伙 企业(有限合伙)(以下简称"青岛海青") 签署《股份转让协议》。南京友旭、济南 泉兴和青岛海青拟分别协议收购冯建 军持有的超达装备股份中的2330万股、 542.58万股和470.38万股股份,拟收购 股份数量占超达装备总股本的比例分 别为29.32%、6.83%和5.92%。

同日,冯建军与南京友旭签署《表 决权放弃协议》,约定自冯建军与南京 友旭所签署的《股份转让协议》中约定 的标的股份完成过户登记之日起,冯 建军将放弃其合法持有的全部剩余公 司股份1157.04万股对应的表决权。

根据中国证券登记结算有限责任 公司于2025年5月28日出具的《证券过 户登记确认书》,本次股份转让事项过 户登记手续已办理完毕,过户日期为 2025年5月27日。过户完成后,冯建军 及其一致行动人冯峰所持上市公司的 股权比例分别为14.54%、6.28%。

资料显示,超达装备能够独立完成 汽车内外饰模具从研发、设计、木模、铸 造、CNC加工、装配、试模到后续修改及 维护的全流程制造与服务,具备为汽车 整车厂及内外饰零部件供应商同步开 发设计模具等配套产品的能力。

上海与梅管理咨询合伙企业合伙 人沈萌在接受《证券日报》记者采访时 表示:"对于收购方来说,通过控股上市 公司的方式,为未来资产证券化提供了 可能。在业务协同方面,双方有机会形 成更完整或更丰富的解决方案,供下游 客户选择,增强各自的市场竞争力。"

北京艾文智略投资管理有限公司 首席投资官曹辙对《证券日报》记者表 示:"在供应链整合方面,双方可以梳理 供应商体系,寻找共同的原材料供应 商,通过集中采购提高议价能力。还可 以建立联合研发中心或项目团队,针对 新能源汽车零部件的模具开发和热管 理系统集成等课题进行研究。此外,双 方可以整合客户资源,共同制定市场拓 展策略,提升品牌影响力。"

技术迭代企业押注 无人配送车加速"上路"

▲本报记者 李如是

在城市楼宇巷陌间,无人配送车 穿梭其中。国家邮政局数据显示,截 至2024年快递物流无人配送车规模化 应用已累计超过6000台,为100多个细 分场景的用户交付了上亿件订单,全 行业日均配送量显著增加。这标志着 无人配送车从"试点示范"正式向"规 模应用"阶段迈进。

据招商证券测算,如果以全国快 递物流网点数量为基础,无人配送车 的市场空间大约为4680亿元,市场空 间巨大。物流巨头及多家初创公司正 加速布局、扩产,竞逐千亿元级市场。

商业化进程提速

无人配送车指的是依靠搭载的激 光雷达、摄像头等传感器和人工智能 算法实现的组合辅助驾驶物流车辆, 全程不需要或仅需少量人工干预,主 要优势在于人工成本的降低和装载量 的提升,可运用于快递、外卖、商超、医 药等场景,解决最后1公里至5公里的 货件运输和配送问题。

中国电子商务专家服务中心副主 任郭涛对《证券日报》记者表示:"如 今,无人配送车正在向全面商业化迈 进,其应用场景将从特定区域扩展到 完全开放道路,并逐步成为主力运输 的有益补充。其中,开放场景主要集 中在城市配送领域,包括快递快运等 传统物流业务、社区团购业务、商超零 售业务等。"

长江证券研报显示,随着无人配 送车技术迭代与商业化落地加速,无 人配送车渗透率有望快速提升。2025 年,头部无人配送车厂商总交付量规 模或达万辆级别。

大幅度降低配送成本是无人配送 车的最大亮点。"具体而言,随着自动驾 驶技术、物联网、传感器技术等不断进 步,无人配送车感知路况、避障等性能 大幅提升,可靠性增强,在电商大促期 间能有效缓解物流压力,吸引更多客户

开始使用无人配送车。"郭涛表示。 作为无人配送车代表厂商,新石 器慧通(北京)科技有限公司(以下简 称"新石器")瞄准城市短途运输末端

配送场景。据公司创始人余恩源测 算,一台X6车型无人配送车单日可配 送2000票,单票成本下降50%。

此外,广州市南朝有限公司副总 经理吴狄嘉表示,在雨雪、大雾等恶劣 天气,以及道路施工、车辆乱停等复杂 路况下,无人配送车的应用场景仍有 诸多拓展空间。

企业布局忙

无人配送车产业的发展,离不开 国家政策的大力支持与引导。在政策 红利下,相关企业加速布局、扩产,开 启规模化交付,订单量大幅增长。

顺丰控股股份有限公司2024年报 显示,公司在全国范围内已投入超800 台无人配送车,重点投放于苏州、杭州 等电商消费需求旺盛的城市。

菜鸟智能物流控股有限公司通过 布局"AI+物流",针对乡村路况复杂的 情况,面向县域快递共配中心推出了 "自动化分拣+无人车"解决方案,提升 县域快递分拣和配送的效率,降低运 营成本。

美团、京东物流股份有限公司基 于自身业态内高度匹配的业务配送需 求,自主研发生产无人配送车辆,持续 开发物流细分场景,助推物流体系效 率升级。

此外,也有上市公司选择跨界人 局。昆明云内动力股份有限公司相关 负责人对《证券日报》记者表示:"公司 在获得昆明市智能网联汽车道路测试 牌照后,正在积极与中国邮政集团有 限公司云南省分公司等合作伙伴开展 无人配送车道路的测试业务。后续公 司将根据城配物流配送、园区和企业 物流配送、景区观光车等各种应用场 景的市场需求,逐步拓展公司无人智 能配送车应用范围。"

吴狄嘉认为,无人配送车赛道已 进入群雄逐鹿时代,企业想要脱颖而 出,除技术方面需要不断更新迭代外, 还要建立完善的售后服务体系,及时 响应客户需求,提供车辆保养、维修、 升级等全方位服务,同时强化安全保 障。逐步积累经验和口碑,才能提高 消费者和物流企业客户对无人配送车 的接受度。